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・学校の英語教育 「聞く・話す」能力向上に“役立たなかった” 

聞く：「全く役に立たなかった」＋「どちらかと言えば役に立たなかった」 ５２．４％ 

話す：「全く役に立たなかった」＋「どちらかと言えば役に立たなかった」 ６４．１％ 

 

・上司が外国人 半数以上が抵抗感 
「抵抗を感じる」＋「どちらかと言えば抵抗を感じる」 ５１．１％ 

 

・「海外で働きたいとは思わない」過去最高 
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学校法人産業能率大学（東京都世田谷区）は、今年度の新入社員の海外志向などを尋ね、「新入社員のグロ

ーバル意識調査」としてまとめました。このテーマに関する調査は、２００１年度から３年に１度実施して

おり、今年度より隔年で実施しています。調査は２０１５年７月３１日から８月１０日までの１１日間、イ

ンターネット調査会社を通じて、インターネットリサーチで実施。今年４月に新卒採用された１８歳から２

６歳までの新入社員を対象としています。 

 

＊第３回までは本学が開催する新入社員研修の参加者を対象に書面アンケートで実施していましたが、第

４回から調査方法を変更し、インターネットリサーチでその年度の新入社員を対象に行っています。第１回

から継続している質問もありますが、第３回(２００７年度)以前と第４回(２０１０年度)以後で調査手法が異

なることに留意してください。 

 

 全体総括  

 

「海外で働きたいとは思わない」とする回答が６３．７％に達し、過去の調査において最も高い数値

となりました。働きたいとは思わない最大の理由は「語学力に自信がないから」で、語学の習熟度が低

い層ほど海外勤務に対する意欲が低い傾向にあります。 

 

現在議論が進められている大学入試改革では、英語について「読む」だけでなく「聞く・書く・話す」

を含めた４技能を重視する方針が示されています。今回、新入社員に学校での英語教育について４技能

それぞれどの程度役に立ったか尋ねたところ、「読む・書く」技能については一定の成果を感じているも

のの、「聞く・話す」技能については過半数が“役に立たなかった”と回答しました。 

 

海外で働きたいとは思わない層が増加している一方で、新入社員の７３．４％が「日本企業はグロー

バル化を推進すべきだ」と考えており、７１．６％が「すでに語学を学んでいる(これから学びたい)」

と回答しています。語学に対する不安が海外赴任に積極的になれない一つの大きな要因となっています

が、日本企業のグローバル化の必要性を認識し、語学への不安を払拭したいとする意向も今回の調査で

見えてきました。 

 

目次  
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● 調 査 概 要・・・Ｐ.  ４ 

● 調 査 結 果・・・Ｐ.  ５  ～  Ｐ.１０ 

● デ ー タ 集・・・Ｐ.１１  ～  Ｐ.３５ 

 



2 

 注目データ  

 
●学校の英語教育 「聞く・話す」能力向上に“役立たなかった” (Ｐ.１５)  

 

最終学歴までの学校における英語教育で、［聞く／話す／読む／書く］４つの技能それぞれの能力向上に

ついて、どの程度役に立ったかを尋ねました。その結果、［読む／書く］技能については“役に立った”と

する回答が多数派となりましたが、［聞く／話す］能力の向上については過半数が“役に立たなかった”と

回答しました。 

 

●“上司が外国人”半数以上が抵抗感(Ｐ.２３) 
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上司が外国人の場合、抵抗を感じるかどうか尋ねまし

た。その結果「抵抗を感じる」(１９．７)、「どちらかと

言えば抵抗を感じる」(３１．４％)となりました。 

“抵抗がある”(「抵抗がある」＋「どちらかと言えば

抵抗がある」)とする回答が過半数となるのは、同設問を

尋ねはじめてから初めてです。 
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●「海外で働きたいとは思わない」 過去最高(Ｐ.２５)  

 

 

 

海外で働いてみたいかどうかを尋ねたところ、「働きたくない」とする回答が６３．７％(前回比＋５．４

㌽)で過去最高となりました。２００７年度以前の調査と２０１０年度以降の調査で調査手法が異なることに

留意が必要ですが、年々増加傾向にあることが分かります。働きたくない理由の上位３項目は「自分の語学

力に自信がないから」(６５．６％)、「海外勤務は生活面で不安だから」(４６．９％)、「自分の仕事の能力に

自信がないから」(３１．２％)となり、語学への不安が海外で働きたくない最大の要因となっているようです。 
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 調査概要  

 

 １． 調査対象 ２０１５年度に新卒入社した新入社員 

 ２． 調査時期 ２０１５年７月３１日～８月１０日 (１１日間) 

 ３． 調査方法 インターネットリサーチ 

 ４． 有効回答 ８３１人 （男性３３５人・４０．３％／女性４９６人・５９．７％） 

 ５． 回答者属性  ※四捨五入で１００．０％にならないことがある。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(年齢) １８～２０歳 １０２人 ( １２．３％) 

 ２１～２３歳 ４９８人 ( ６０．０％) 

 ２４～２６歳 ２３１人 ( ２７．８％) 

  ８３１人 (１００．１％） 

    

(居住地) 北海道 ２２人 (  ２．６％) 

 東北 ３８人 (  ４．６％) 

 関東 ３７０人 ( ４４．６％) 

 中部 １２５人 ( １５．０％) 

 近畿 １６３人 ( １９．７％) 

 中国 ４１人 (  ４．９％) 

 四国 １３人 (  １．５％) 

 九州・沖縄 ５９人 (  ７．１％) 

  ８３１人 (１００．０％） 

    

(業種) 建設業 ５９人 (  ７．１％) 

 製造業 １５０人 ( １８．１％) 

 小売・卸売・商社 ８７人 ( １０．５％) 

 金融 ７０人 (  ８．４％) 

 不動産 ２２人 (  ２．６％) 

 医療・介護 ６１人 (  ７．３％) 

 ＩＴ・通信 １０１人 ( １２．２％) 

 食品・飲料 ２３人 (  ２．８％) 

 サービス業 １２４人 ( １４．９％) 

 運輸業 １９人 (  ２．３％) 

 教育 １９人 (  ２．３％) 

 その他 ９６人 ( １１．６％) 

  ８３１人 (１００．０％） 

    

(従業員数) １００人未満 ２６２人 ( ３１．５％) 

 １００人以上 ５００人未満 １９７人 ( ２３．７％) 

 ５００人以上 １,０００人未満 ９１人 ( １１．０％) 

 １,０００人以上 ３,０００人未満 １１２人 ( １３．５％) 

 ３,０００人以上 １０,０００人未満 ７４人 (  ８．９％) 

 １０,０００人以上 ９５人 ( １１．４％) 

  ８３１人 (１００．０％) 

    

(上場区分) 東証一部上場 ２２５人 ( ２７．１％) 

 東証二部上場 ３８人 (  ４．６％) 

 その他上場 １１４人 ( １３．７％) 

 非上場 ４５４人 ( ５４．６％) 

  ８３１人 (１００．０％) 
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２０１５年度 新入社員のグローバル意識調査 

調 査 結 果 
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１．海外留学 
 

・留学経験「なし」 ８４．４％ ( 前回比＋１．７㌽ ) 

・留学期間「半年未満」が最多 

 

 

１－１．留学 

２０１５年入社の新入社員に留学経験の有無を尋ねたところ(Ｐ．１２／問１)、８４．４％が「ない」と

回答し、前回調査(２０１３年度)から１．７㌽増加しました。男女別に見ると、留学経験「あり」の割合は

女性が男性を６．２㌽上回る結果となりました。留学経験については２０１０年度調査より継続して尋ねて

おり、経年で見ると留学経験が「ない」とする割合が増加傾向にあることが分かります。留学期間は(Ｐ．１

３／問２)、「半年未満」が最多の５７．７％、次いで「半年～１年未満」が２６．９％となっています。 
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 ２．語学 
 

・学校の英語教育 「読む」「書く」＝“役に立った” 「聞く」「話す」＝“役に立たなかった” 

・留学経験の有無で学習意欲に大きな差 

 

 

２－１．英語の習熟度 

 今年の新入社員に英語をどの程度習得しているかを尋ねたところ(Ｐ．１４／問３)、およそ半数が「英語

は全くできない」と回答しました。また、最終学歴までの学校における英語教育で、[聞く／話す／読む／書

く]４つの技能それぞれの能力向上について、「とても役に立った」「どちらかと言えば役に立った」「どちら

かと言えば役に立たなかった」「全く役に立たなかった」の四択で尋ねました(Ｐ．１５／問４)。“役に立っ

た”(とても役に立った＋どちらかと言えば役に立った)とする回答が過半数となったのは、「読む」と「書く」

で、「聞く」、「話す」については過半数が“役に立たなかった” (全く役に立たなかった＋どちらかと言えば

役に立たなかった)と回答しています。特に「話す」技能については、“役に立った”とする割合が４技能中

最も低い３５．８％にとどまっています。 

 

 

２－２．語学の学習状況・意欲 

 語学の学習状況・意欲について五択で尋ねた結果は(Ｐ．１６／問５)、「すでに勉強している」＝１２．５％、

「会社が全て費用を負担してくれるなら勉強したい」＝２５．３％、「会社が一部でも費用を負担してくれる

なら勉強したい」＝２２．０％、「自分で費用を全額負担しても勉強したい」＝１１．８％、「勉強したいと

は思わない」＝２８．４％となりました。「学習したいとは思わない」を除く、７割程度の新入社員は語学を

すでに学習していたり、これから学習したいとする意向があるようです。クロス集計を見ると、「すでに勉強

している」と回答したのは「留学経験あり」が３１．５％で、「留学経験なし」を２２．５㌽上回りました。

また学んでいる語学について複数回答で尋ねたところ(Ｐ．１７／問６)、英語が最も多く８７．５％、次い

で韓国語(１３．５％)、中国語(１２．５％)となりました。前回調査では、学んでいる言語２位は中国語で

したが、今年は韓国語が前回比５．４㌽増加して２位となっています。また、今後何語を勉強したいか複数

回答で尋ねたところ(Ｐ．１８／問７)、英語が最多の７８．０％、中国語(２７．７％)、フランス語(１６．

３％)となりました。前回調査と比較すると、英語を学びたいとする回答が大幅に減り(前回比－１８．１㌽)、

変わって中国語を学びたいとする回答が増えています(前回比＋５．９㌽)。 
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２－３．学習手段(ツール) 

 語学学習において、どのような手段(ツール)を用いているかを複数回答で尋ねた結果(Ｐ．１９／問８)、

「書籍・雑誌」(５２．９％)で最も多く、「ＴＶの語学番組」(２５．０％)、「スマートフォンアプリ」(２４．

０％)と続きました。また、今後どのような手段(ツール)で語学を学習したいかを複数回答で尋ねたところ(Ｐ．

２０／問９)、書籍(４１．５％)、ＴＶの語学番組(３１．３％)、語学学校：通学(２９．１％)となりました。 

 

 

２－４．語学を学ぶ(学びたい)理由 

 語学を学んでいる(学びたい)理由について複数回答で尋ねました(Ｐ２１～２２／問１０・１１)。すでに

勉強している人の学習理由のトップは、「海外旅行やプライベートで必要だから」(４４．２％)、「海外勤務

の可能性があるから」(３１．７％)、「資格試験に合格したいから」(２６．９％)でした。語学を学びたい理

由については、「海外旅行やプライベートで必要だから」(４６．９％)、「資格試験に合格したいから」(２２．

９％)、「その他」(１９．８％)でした。「その他」とした人の中には、「直接の昇進・昇格要件ではないが、今

後の仕事に必要になかもしれないから(男性／神奈川県／製造業)」、「２０２０年の東京五輪に向けてボラン

ティアをしてみたいから(男性／神奈川県／サービス業)」、「日本にいる外国人と友達になりたいから(女性／

宮城県／金融)」といった理由があげられました。 
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３．海外志向 
 

・上司が外国人 半数以上が抵抗感を示す 

・海外で働きたいとは思わない 過去最高６３．７％ 

 

 

３－１．外国人への抵抗感 

外国人が自分の会社の[経営トップ／上司／部下／同僚／取引先]であるという状況が生じた(生じている)

場合に抵抗を感じるか尋ねました(Ｐ．２３～２４／問１２)。同設問は２０１０年度の調査から継続して尋

ねていますが、経営トップ以外の全てのポジションで抵抗感が増しています。「抵抗を感じる」＋「どちらか

と言えば抵抗を感じる」の割合が最も高かったのは「上司」で、過半数が抵抗感を示しました。 

 

 

３－２．海外勤務の意向 

 第一回調査から継続して尋ねている「これから海外で働いてみたいと思うか」という設問において(Ｐ．２

５／問１３)、「働きたいとは思わない」とする回答が、６３．７％で過去最高となりました。海外留学経験

者に限れば、およそ７５％が海外勤務に意欲的なのに対して、海外留学の経験がない層ではおよそ７０％が

「働きたいとは思わない」と回答しています。経年で比較すると、「どんな国・地域でも働きたい」が前回比

－２０．４㌽の大幅減、「国・地域によっては働きたい」が前回比＋１５．０㌽の大幅増となっています。 

 

 

３－３．海外で働きたい層 (地域・理由・期間・不安) 

「国・地域によっては働きたい」とした回答者に働いてみたい地域を複数回答で尋ねたところ(Ｐ．２６／問

１４)、上位３項目は「欧州」(７５．２％)、北米(４２．９％)、アジア(３８．５％)でした。“海外で働きた

い”理由を複数回答で尋ねたところ(Ｐ．２７／問１５)、「日本ではできない経験を積みたいから」(７２．

５％)、「自分自身の視野を広げたいから」(５８．９％)、「語学力を高めたいから」(４７．０％)となりまし

た。また自身が海外勤務を命じられた場合に、どの程度の期間が適切だと思うか尋ねたところ(Ｐ．２８／問

１６)、「１年以上３年未満」(５６．６％)とする回答が最も多く、「３年以上５年未満」(１６．２％)が続き

ました。クロス集計の結果を見ると、英語の習熟度の高い層ほど長期の勤務が適切だと考える傾向にありま

す。自身が海外勤務を命じられた場合に不安に思うことについては(Ｐ．２９／問１７)、「治安」(６９．９％)、

「言葉」(６３．６％)、「食事」(５１．７％)の３項目が過半数となっています。 

 

 

３－４．海外で働きたくない層 

海外で働きたいとは思わない理由は(Ｐ．３０／問１８)、「自分の語学力に自信がないから」(６５．６％)、

「海外勤務は生活面で不安だから」(４６．９％)、「自分の仕事の能力に自信がないから」(３１．２％)とな

っています。 
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４．企業のグローバル化 
 

・海外で活躍するために必要だと思う能力 「語学力・コミュニケーション力」８０．４％ 

・日本企業はグローバル化を進めるべき ７３．４％(前回比－３．１㌽) 

 

 

４－１．海外で活躍するために必要だと思う能力 

海外で活躍するために必要だと思う能力について複数回答で尋ねたところ(Ｐ．３１／問１９)、「語学力・

コミュニケーション力」が８０．４％で、その他の項目を引き離しました。次いで「チャレンジ精神」(３３．

３％)、「異文化理解」(３０．０％)、「協調性・柔軟性」(２７．８％)となっています。 

 

 

４－２．海外や異文化への関心度 

 海外や異文化との関わり方について、関心があるものを複数回答で尋ねたところ(Ｐ．３２／問２０)、

「(海外旅行など)海外の観光地や歴史・文化を体験すること」(３６．７％)、次いで「(映画や音楽、書籍な

ど)国内で海外の文化に触れること」(３３．７％)、「(出張や海外赴任など)海外で外国人を相手にしたビジ

ネス」(２５．６％)となりました。 

 

 

４－３．グローバル化に対する認識 

 日本企業はグローバル化しているかを「そう思う」「どちらかと言えばそう思う」「どちらかと言えばそう

思わない」「そう思わない」の四択で尋ねました(Ｐ．３３／問２１)。その結果、「そう思う」(１４．９％)、

「どちらかと言えばそう思う」(４３．０％)で過半数が“日本企業はグローバル化している”と認識してい

ます。また、日本企業はグローバル化を進めるべきか否かについて(Ｐ．３４／問２２)、「進めるべき」(２

４．５％)、「どちらかと言えば進めるべき」(４８．９％)、「どちらかと言えば進めるべきでない」(１９．

１％)、「進めるべきでない」(７．５％)となり、日本企業のグローバル化推進について肯定的な意見が多数

を占めました。また、回答理由を自由記述で尋ねたところ(Ｐ．３５／問２３)、グローバル化推進肯定派の

意見では、「日本の経済構造が世界経済とは切り離せないから(男性／千葉県／サービス業)」や「今後日本の

人口が減少していくのは目に見えているので、海外と協力していくことが不可欠だから(女性／大阪府／金

融)」など、新規市場の開拓や拡大、日本の人口減を理由とした意見が多くあげられました。否定派の意見で

は、「自分がグローバル化についていけない気がするから(女性／愛知県／医療・介護)」や「外国人労働者が

増え、日本人の働く場所が奪われるから(男性／鹿児島県／小売・商社・卸売)」、「日本人らしさが失われる

と思うから(男性／岐阜県／医療・介護)」といった意見があげられました。 
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２０１５年度 新入社員のグローバル意識調査 

デ ー タ 集 
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問１. あなたは海外留学の経験がありますか？ 

                                           

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ある,

15.6 

ない, 

84.4 

留学経験の有無

11.9 

18.1 

88.1 

81.9 

男性

女性

留学経験の有無(男女別)

ある ない

15.6

17.3 

19.7 

84.4

82.7 

80.3 

2015年度

2013年度

2010年度

留学経験の有無（経年比）

ある ない

  
該当数 

(Ｎ) 

ある 

(％) 

ない 

(％) 

全体 831  15.6  84.4  

性別 
男性 335  11.9  88.1  

女性 496  18.1  81.9  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％) (％)
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問２．(問１で「海外留学経験あり」の回答者)海外留学の期間はどの程度ですか？ 

                                             (n=130) 

 

 

 

 

 

 

 

半年未満, 

57.7 半年～１年未満,

26.9 

１年～３年未満, 

7.7 

３年以上,

7.7 

留学期間 （n=130）

57.7 

54.0 

60.8 

26.9 

27.7 

20.3 

7.7 

13.1 

8.9 

7.7 

5.1 

10.1 

2015年度

2013年度

2010年度

留学期間（経年比）

半年未満 半年～１年未満 １年～３年未満 ３年以上

  
該当数 

(Ｎ) 

半年未満 

(％) 

半年～１年未満 

(％) 

１年～３年未満 

(％) 

３年以上 

(％) 

全体 130  57.7  26.9  7.7  7.7  

性別 
男性 40  50.0  30.0  10.0  10.0  

女性 90  61.1  25.6  6.7  6.7  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問３．あなたは英語をどの程度習得していますか？ 

                                             

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

英語は全くできない, 

47.7 

海外旅行会話レベル,

25.3 

日常生活会話レベル, 

22.4 

ビジネス上の文書・会話レベル, 

2.8 

ビジネス上の折衝・交渉レベル,

1.9 

英語の習熟度

  
該当数 英語は全くできない 海外旅行会話レベル 日常生活会話レベル

ビジネス上の文書・ 

会話レベル 

ビジネス上の折衝・

交渉レベル 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 831  47.7  25.3  22.4  2.8  1.9  

性別 
男性 335  51.6  21.8  20.6  3.6  2.4  

女性 496  45.0  27.6  23.6  2.2  1.6  

留学経験の有無 
ある 130  6.9  37.7  43.1  5.4  6.9  

ない 701  55.2  23.0  18.5  2.3  1.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)



15 

問４．最終学歴までの学校における英語教育は、[聞く／話す／読む／書く]それぞれの 

能力向上においてどの程度役に立ったと思いますか？ 

                                             

 

 

 

 

 

 

12.0 

9.7 

17.4 

11.9 

35.6 

26.1 

44.9 

38.7 

27.7 

32.0 

20.1 

28.2 

24.7 

32.1 

17.6 

21.2 

0% 25% 50% 75% 100%

聞く

話す

読む

書く

学校での英語教育における能力向上について

とても役に立った どちらかといえば役に立った どちらかといえば役に立たなかった 全く役に立たなかった

  
該当数 とても役に立った 

どちらかといえば 

役に立った 

どちらかといえば 

役に立たなかった 
全く役に立たなかった

(Ｎ) (％) (％) (％) (％)

聞く／全体 831  12.0  35.6  27.7  24.7  

性別 
男性 335  10.7  31.9  28.7  28.7  

女性 496  12.9  38.1  27.0  22.0  

留学経験の有無 
ある 130  33.8  32.3  22.3  11.5  

ない 701  8.0  36.2  28.7  27.1  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  3.5  27.0  28.0  41.4  

海外旅行会話レベル 210  15.2  41.9  32.4  10.5  

日常生活会話レベル 186  22.6  46.8  23.1  7.5  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  17.4  47.8  30.4  4.3  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  50.0  18.8  6.3  25.0  

話す／全体 831  9.7  26.1  32.0  32.1  

性別 
男性 335  8.4  23.3  32.8  35.5  

女性 496  10.7  28.0  31.5  29.8  

留学経験の有無 
ある 130  30.8  29.2  22.3  17.7  

ない 701  5.8  25.5  33.8  34.8  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  3.0  17.4  32.3  47.2  

海外旅行会話レベル 210  9.5  35.2  35.7  19.5  

日常生活会話レベル 186  20.4  34.9  28.0  16.7  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  21.7  26.1  39.1  13.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  37.5  18.8  12.5  31.3  

読む／全体 831  17.4  44.9  20.1  17.6  

性別 
男性 335  17.9  43.6  17.3  21.2  

女性 496  17.1  45.8  22.0  15.1  

留学経験の有無 
ある 130  36.9  48.5  8.5  6.2  

ない 701  13.8  44.2  22.3  19.7  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  6.6  34.6  28.5  30.3  

海外旅行会話レベル 210  23.3  57.1  14.8  4.8  

日常生活会話レベル 186  30.1  53.8  10.8  5.4  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  39.1  52.2  4.3  4.3  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  31.3  25.0  12.5  31.3  

書く／全体 831  11.9  38.7  28.2  21.2  

性別 
男性 335  11.6  36.4  26.3  25.7  

女性 496  12.1  40.3  29.4  18.1  

留学経験の有無 
ある 130  31.5  41.5  20.8  6.2  

ない 701  8.3  38.2  29.5  24.0  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  4.5  25.8  33.3  36.4  

海外旅行会話レベル 210  14.3  51.9  26.7  7.1  

日常生活会話レベル 186  21.0  50.5  22.6  5.9  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  30.4  52.2  13.0  4.3  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  31.3  31.3  6.3  31.3  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問５．あなたは語学(英語以外も含む)を勉強したいと思いますか？ 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すでに勉強している,

12.5 

会社が全て費用を負担してくれるなら

勉強したい, 25.3 

会社が一部でも

費用を負担して

くれるなら勉強

したい,

22.0 

自分で費用全額を負担しても

勉強したい,

11.8 

勉強したいとは思わない,

28.4 

語学の学習状況および学習意向

12.5 

15.5 

19.7 

25.3 

25.1 

22.8 

22.0 

19.4 

25.8 

11.8 

13.4 

13.3 

28.4 

26.6 

18.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

語学の学習状況および学習意向(経年比)

すでに勉強している 会社が全て費用を負担してくれるなら勉強したい 会社が一部でも費用を負担してくれるなら勉強したい 自分で費用全額を負担しても勉強したい 勉強したいとは思わない

  
該当数 

すでに 

勉強している 

会社が全て 

費用を負担して 

くれるなら 

勉強したい 

会社が一部でも 

費用を負担して 

くれるなら 

勉強したい 

自分で費用全額を 

負担しても 

勉強したい 

勉強したいとは 

思わない 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 831  12.5  25.3  22.0  11.8  28.4  

性別 
男性 335  15.2  19.1  21.2  9.3  35.2  

女性 496  10.7  29.4  22.6  13.5  23.8  

留学経験 

の有無 

ある 130  31.5  26.9  23.8  13.8  3.8  

ない 701  9.0  25.0  21.7  11.4  33.0  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 396  5.6  22.0  15.9  10.6  46.0  

海外旅行会話レベル 210  10.0  31.0  28.6  14.3  16.2  

日常生活会話レベル 186  27.4  27.4  26.3  11.8  7.0  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  17.4  26.1  39.1  8.7  8.7  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  37.5  6.3  12.5  12.5  31.3  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問６．(問５で「すでに勉強している」の回答者)勉強しているのは何語ですか？ 

                                       (複数回答／ｎ=104） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

87.5 

13.5 12.5 11.5 10.6 
3.8 2.9 2.9 1.9 1.0 1.0 

英
語

韓
国
語

中
国
語

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語

ロ
シ
ア
語

ス
ペ
イ
ン
語

イ
タ
リ
ア
語

そ
の
他

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

学習している言語（n=104）

87.5 

13.5 12.5 11.5 10.6 
3.8 2.9 2.9 1.9 1.0 1.0 

97.6 

8.1 
14.6 

8.1 5.7 
0.8 

6.5 3.3 1.6 0.8 0.8 

英
語

韓
国
語

中
国
語

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語

ロ
シ
ア
語

ス
ペ
イ
ン
語

イ
タ
リ
ア
語

そ
の
他

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

学習している言語（経年比）

2015年度 2013年度

  
該当数 

英
語 

 

韓
国
語 

中
国
語 

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語 

ロ
シ
ア
語 

ス
ペ
イ
ン
語

イ
タ
リ
ア
語

そ
の
他 

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 104  87.5  13.5 12.5 11.5 10.6 3.8 2.9 2.9  1.9  1.0 1.0 

性別 

  

男性 51  94.1  9.8 9.8 7.8 3.9 7.8 2.0 0.0  0.0  2.0 2.0 

女性 53  81.1  17.0 15.1 15.1 17.0 0.0 3.8 5.7  3.8  0.0 0.0 

留学経験 

の有無 

ある 41  87.8  14.6 19.5 22.0 22.0 7.3 7.3 7.3  2.4  2.4 2.4 

ない 63  87.3  12.7 7.9 4.8 3.2 1.6 0.0 0.0  1.6  0.0 0.0 

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 22  81.8  18.2 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  0.0  0.0 0.0 

海外旅行会話レベル 21  95.2  9.5 19.0 9.5 9.5 4.8 0.0 4.8  4.8  0.0 0.0 

日常生活会話レベル 51  86.3  13.7 13.7 15.7 17.6 3.9 3.9 3.9  2.0  2.0 2.0 

ビジネス上の文書・会話レベル 4  100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  0.0  0.0 0.0 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 6  83.3  16.7 16.7 33.3 0.0 16.7 16.7 0.0  0.0  0.0 0.0 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問７．(問５で「勉強したいとは思わない」以外の回答者)勉強したいのは何語ですか？ 

                                       (複数回答／ｎ=595） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

78.0 

27.7 

16.3 14.3 14.1 11.6 9.6 8.8 
5.4 

3.2 0.8 

英
語

中
国
語

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語

韓
国
語

イ
タ
リ
ア
語

ス
ペ
イ
ン
語

そ
の
他

ロ
シ
ア
語

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

学習したい言語（n=595）

78.0 

27.7 

16.3 14.3 14.1 11.6 
9.6 8.8 

5.4 3.2 0.8 

96.1 

21.8 
16.1 15.5 

9.8 
5.9 

10.9 

1.6 2.6 2.4 1.1 

英
語

中
国
語

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語

韓
国
語

イ
タ
リ
ア
語

ス
ペ
イ
ン
語

そ
の
他

ロ
シ
ア
語

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

学習したい言語（経年比）

2015年度 2013年度

  
該当数 英

語 

中
国
語 

フ
ラ
ン
ス
語

ド
イ
ツ
語 

韓
国
語 

イ
タ
リ
ア
語

ス
ペ
イ
ン
語

そ
の
他 

ロ
シ
ア
語 

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー
語

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 595  78.0 27.7 16.3 14.3 14.1 11.6 9.6 8.8  5.4  3.2 0.8 

性別 
男性 217  70.5 27.2 13.8 14.7 8.8 10.6 9.7 14.3  6.9  4.1 0.5 

女性 378  82.3 28.0 17.7 14.0 17.2 12.2 9.5 5.6  4.5  2.6 1.1 

留学経験 

の有無 

ある 125  60.8 35.2 21.6 12.0 16.8 12.0 15.2  11.2  6.4  5.6 1.6 

ない 470  82.6 25.7 14.9 14.9 13.4 11.5 8.1 8.1  5.1  2.6 0.6 

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 214  84.1 22.0 15.9 17.3 15.0 14.5 7.0 4.7  6.5  2.3 0.9 

海外旅行会話レベル 176  82.4 32.4 16.5 12.5 10.2 11.4 9.1 9.1  4.5  3.4 0.6 

日常生活会話レベル 173  68.8 29.5 17.9 13.3 18.5 9.2 13.3  12.7  4.6  4.0 1.2 

ビジネス上の文書・会話レベル 21  71.4 38.1 9.5 14.3 4.8 9.5 9.5 9.5  9.5  4.8 0.0 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 11  45.5 18.2 9.1 0.0 9.1 0.0 9.1 18.2  0.0  0.0 0.0 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問８．(問５で「すでに勉強している」の回答者)どのような手段(ツール)で語学を学習していますか？ 

                                         （複数回答／n=104） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52.9 

25.0 

24.0 

20.2 

20.2 

6.7 

5.8 

5.8 

5.8 

5.8 

3.8 

書籍・雑誌

ＴＶの語学番組

スマートフォンアプリ

インターネットサイト

ＣＤ

ラジオの語学番組

ＤＶＤ

語学学校（通信）

オンライン会話

その他

語学学校（通学）

利用している学習ツール（n=104）

  
該当数 

書
籍
・
雑
誌 

Ｔ
Ｖ
の
語
学
番
組 

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
ア
プ
リ

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
サ
イ
ト

Ｃ
Ｄ 

ラ
ジ
オ
の
語
学
番
組 

Ｄ
Ｖ
Ｄ 

語
学
学
校
（
通
信
） 

オ
ン
ラ
イ
ン
会
話 

そ
の
他 

語
学
学
校
（
通
学
） 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 104  52.9 25.0 24.0 20.2 20.2 6.7 5.8  5.8  5.8  5.8 3.8 

性別 
男性 51  54.9 23.5 25.5 19.6 19.6 3.9 5.9  5.9  5.9  2.0 3.9 

女性 53  50.9 26.4 22.6 20.8 20.8 9.4 5.7  5.7  5.7  9.4 3.8 

留学経験 

の有無 

ある 41  48.8 39.0 34.1 34.1 19.5 12.2 12.2  7.3  12.2  4.9 4.9 

ない 63  55.6 15.9 17.5 11.1 20.6 3.2 1.6  4.8  1.6  6.3 3.2 

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 22  45.5 31.8 22.7 13.6 13.6 4.5 0.0  0.0  4.5  9.1 0.0 

海外旅行会話レベル 21  61.9 19.0 28.6 23.8 14.3 14.3 9.5  9.5  0.0  4.8 0.0 

日常生活会話レベル 51  54.9 23.5 23.5 19.6 27.5 2.0 3.9  7.8  5.9  5.9 7.8 

ビジネス上の文書・会話レベル 4  75.0 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0  0.0  0.0  0.0 0.0 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 6  16.7 33.3 16.7 33.3 16.7 33.3 33.3  0.0  33.3  0.0 0.0 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)



20 

問９．(問５で「勉強したいとは思わない」以外の回答者)どのような手段(ツール)で語学を学習したいですか？ 

                                         （複数回答／n=595） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.5 

31.3 

29.1 

25.7 

24.0 

23.4 

20.8 

20.0 

15.8 

12.9 

7.2 

書籍・雑誌

ＴＶの語学番組

語学学校（通学）

スマートフォンアプリ

ＣＤ

語学学校（通信）

インターネットサイト

オンライン会話

ＤＶＤ

ラジオの語学番組

その他

利用したい学習ツール（n=595）

  
該当数 

書
籍
・
雑
誌 

Ｔ
Ｖ
の
語
学
番
組 

語
学
学
校
（
通
学
） 

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
ア
プ
リ

Ｃ
Ｄ 

語
学
学
校
（
通
信
） 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
サ
イ
ト

オ
ン
ラ
イ
ン
会
話 

Ｄ
Ｖ
Ｄ 

ラ
ジ
オ
の
語
学
番
組 

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 595  41.5  31.3 29.1 25.7 24.0 23.4 20.8 20.0  15.8  12.9 7.2 

性別 
男性 217  35.5  25.3 24.9 21.7 19.8 20.3 25.8 17.1  17.5  15.7 9.7 

女性 378  45.0  34.7 31.5 28.0 26.5 25.1 18.0 21.7  14.8  11.4 5.8 

留学経験 

の有無 

ある 125  32.8  32.8 28.0 20.0 19.2 16.0 13.6 16.8  20.8  15.2 12.0 

ない 470  43.8  30.9 29.4 27.2 25.3 25.3 22.8 20.9  14.5  12.3 6.0 

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 214  44.9  29.9 36.0 29.0 23.8 28.0 23.4 20.1  17.3  10.3 4.2 

海外旅行会話レベル 176  50.0  37.5 27.8 26.1 29.0 22.7 21.6 21.0  15.9  17.6 5.7 

日常生活会話レベル 173  32.4  28.3 22.0 22.0 19.7 18.5 19.1 19.7  15.0  13.3 11.6 

ビジネス上の文書・会話レベル 21  28.6  23.8 28.6 28.6 28.6 19.0 14.3 19.0  9.5  4.8 9.5 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 11  9.1  18.2 27.3 9.1 9.1 27.3 0.0 9.1  9.1  0.0 18.2 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 10. (問５で「すでに勉強している」の回答者)語学を学んでいる理由は何ですか？ 

                                         （複数回答／n=104） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.2 

31.7 

26.9 

14.4 

12.5 

12.5 

6.7 

3.8 

1.9 

海外旅行やプライベートで必要だから

海外勤務の可能性があるから

資格試験に合格したいから

海外の取引先が多いから

語学が昇進、昇格の要件になっているから

その他

社内の公用語が英語だから

同僚が外国人だから

上司が外国人だから

語学を学んでいる理由（n=104）

  
該当数 

海
外
旅
行
や
プ
ラ
イ
ベ
ー
ト
で 

必
要
だ
か
ら 

海
外
勤
務
の
可
能
性
が
あ
る
か
ら 

資
格
試
験
に
合
格
し
た
い
か
ら 

海
外
の
取
引
先
が
多
い
か
ら 

語
学
が
昇
進
、
昇
格
の
要
件
に
な
っ
て
い
る
か
ら 

そ
の
他 

社
内
の
公
用
語
が
英
語
だ
か
ら 

同
僚
が
外
国
人
だ
か
ら 

上
司
が
外
国
人
だ
か
ら 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 104  44.2 31.7 26.9 14.4 12.5 12.5  6.7  3.8  1.9  

性別 
男性 51  41.2 45.1 29.4 17.6 17.6 9.8  7.8  3.9  2.0  

女性 53  47.2 18.9 24.5 11.3 7.5  15.1  5.7  3.8  1.9  

留学経験 

の有無 

ある 41  53.7 34.1 26.8 19.5 9.8  7.3  7.3  4.9  4.9  

ない 63  38.1 30.2 27.0 11.1 14.3 15.9  6.3  3.2  0.0  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 22  27.3 27.3 31.8 13.6 22.7 13.6  4.5  0.0  0.0  

海外旅行会話レベル 21  66.7 33.3 23.8 14.3 0.0  9.5  4.8  4.8  0.0  

日常生活会話レベル 51  41.2 27.5 29.4 13.7 11.8 13.7  5.9  5.9  2.0  

ビジネス上の文書・会話レベル 4  75.0 50.0 25.0 25.0 25.0 25.0  0.0  0.0  0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 6  33.3 66.7 0.0  16.7 16.7 0.0  33.3  0.0  16.7 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 11. (問５で「勉強したいとは思わない」以外の回答者)語学を学びたい理由は何ですか？ 

                                        （複数回答／n=595） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46.9 

22.9 

19.8 

14.1 

7.4 

7.4 

7.1 

4.2 

3.5 

海外旅行やプライベートで必要だから

資格試験に合格したいから

その他

海外勤務の可能性があるから

語学が昇進、昇格の要件になっているから

海外の取引先が多いから

社内の公用語が英語だから

上司が外国人だから

同僚が外国人だから

語学を学びたい理由（n=595）

  
該当数 

海
外
旅
行
や
プ
ラ
イ
ベ
ー
ト
で 

必
要
だ
か
ら 

資
格
試
験
に
合
格
し
た
い
か
ら 

そ
の
他 

海
外
勤
務
の
可
能
性
が
あ
る
か
ら 

語
学
が
昇
進
、
昇
格
の
要
件
に
な
っ
て
い
る
か
ら 

海
外
の
取
引
先
が
多
い
か
ら 

社
内
の
公
用
語
が
英
語
だ
か
ら 

上
司
が
外
国
人
だ
か
ら 

同
僚
が
外
国
人
だ
か
ら 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 595  46.9 22.9 19.8 14.1 7.4  7.4  7.1  4.2  3.5  

性別 
男性 217  35.9 23.5 23.0 19.8 9.2  6.0  10.6  4.6  6.0  

女性 378  53.2 22.5 18.0 10.8 6.3  8.2  5.0  4.0  2.1  

留学経験 

の有無 

ある 125  44.0 14.4 20.8 16.8 8.0  11.2  9.6  10.4 5.6  

ない 470  47.7 25.1 19.6 13.4 7.2  6.4  6.4  2.6  3.0  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 214  52.3 21.5 22.0 11.2 4.7  5.6  5.1  1.9  1.4  

海外旅行会話レベル 176  48.3 27.8 15.3 17.0 8.0  6.3  8.5  4.5  3.4  

日常生活会話レベル 173  43.9 20.8 20.8 15.0 9.2  10.4  8.1  5.2  5.2  

ビジネス上の文書・会話レベル 21  28.6 14.3 28.6 14.3 19.0 14.3  9.5  4.8  0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 11  0.0  18.2 18.2 9.1  0.0  0.0  0.0  27.3 27.3 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 12.あなたは外国人が[経営トップ／上司／部下／同僚／取引先]であるという状況が 

生じた(生じている)場合、抵抗を感じますか？ 

                                                 

 

 

 

取引先の相手が外国人だった(である)／全体 831  21.3  26.0  25.2  27.6  

性別 
男性 335  19.7  26.9  25.1  28.4  

女性 496  22.4  25.4  25.2  27.0  

留学経験の有無 
ある 130  12.3  20.0  26.9  40.8  

ない 701  23.0  27.1  24.8  25.1  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  25.0  27.0  20.5  27.5  

海外旅行会話レベル 210  21.4  25.2  31.0  22.4  

日常生活会話レベル 186  15.1  25.3  29.0  30.6  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  13.0  26.1  17.4  43.5  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  12.5  18.8  31.3  37.5  

 

 

18.2 

19.7 

16.7 

13.6 

21.3 

25.5 

31.4 

27.1 

21.7 

26.0 

25.8 

22.0 

28.4 

30.2 

25.2 

30.6 

26.8 

27.8 

34.5 

27.6 

0% 25% 50% 75% 100%

経営トップ

上司

部下

同僚

取引先

外国人[経営トップ／上司／部下／同僚]への抵抗感

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

 

該当数 

 

抵抗を感じる 

 

どちらかといえば 

抵抗を感じる 

どちらかといえば 

抵抗を感じない 
抵抗を感じない 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％)

経営トップに外国人が就いた(就いている)／全体 831  18.2  25.5  25.8  30.6  

性別 
男性 335  20.6  26.0  22.4  31.0  

女性 496  16.5  25.2  28.0  30.2  

留学経験の有無 
ある 130  15.4  17.7  33.1  33.8  

ない 701  18.7  27.0  24.4  30.0  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  21.7  24.7  21.2  32.3  

海外旅行会話レベル 210  18.6  29.5  28.1  23.8  

日常生活会話レベル 186  10.8  22.6  33.3  33.3  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  13.0  30.4  26.1  30.4  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  18.8  18.8  18.8  43.8  

上司に外国人が着任した(している)／全体 831  19.7  31.4  22.0  26.8  

性別 
男性 335  19.7  33.4  18.8  28.1  

女性 496  19.8  30.0  24.2  26.0  

留学経験の有無 
ある 130  10.0  27.7  27.7  34.6  

ない 701  21.5  32.1  21.0  25.4  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  24.5  29.8  16.9  28.8  

海外旅行会話レベル 210  19.5  36.7  23.8  20.0  

日常生活会話レベル 186  11.8  28.5  30.6  29.0  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  17.4  30.4  21.7  30.4  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  0.0  37.5  25.0  37.5  

外国人が自分の部下になった(なっている)／全体 831  16.7  27.1  28.4  27.8  

性別 
男性 335  15.2  29.9  25.4  29.6  

女性 496  17.7  25.2  30.4  26.6  

留学経験の有無 
ある 130  9.2  23.1  32.3  35.4  

ない 701  18.1  27.8  27.7  26.4  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  20.7  27.3  22.5  29.5  

海外旅行会話レベル 210  16.7  30.0  31.9  21.4  

日常生活会話レベル 186  10.2  22.6  37.6  29.6  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  13.0  26.1  30.4  30.4  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  0.0  37.5  18.8  43.8  

外国人が自分の同僚になった(なっている)／全体 831  13.6  21.7  30.2  34.5  

性別 
男性 335  12.5  24.2  27.5  35.8  

女性 496  14.3  20.0  32.1  33.7  

留学経験の有無 
ある 130  10.0  14.6  30.0  45.4  

ない 701  14.3  23.0  30.2  32.5  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  16.9  22.5  25.3  35.4  

海外旅行会話レベル 210  12.9  23.8  35.7  27.6  

日常生活会話レベル 186  9.1  16.7  33.9  40.3  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  8.7  13.0  47.8  30.4  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  0.0  43.8  12.5  43.8  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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18.2 

18.5 

19.4 

25.5 

30.3 

29.8 

25.8 

28.4 

27.3 

30.6 

22.8 

23.5 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

経営トップに外国人が就いた(就いている)場合の抵抗感(経年比)

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

19.7 

15.4 

16.0 

31.4 

33.8 

33.3 

22.0 

28.4 

27.7 

26.8 

22.4 

22.9 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

上司に外国人が着任した(している)場合の抵抗感(経年比)

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

16.7 

12.9 

13.7 

27.1 

27.5 

27.9 

28.4 

31.8 

30.5 

27.8 

27.9 

28.0 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

外国人が自分の部下になった(なっている)場合の抵抗感(経年比)

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

13.6 

9.7 

10.3 

21.7 

16.9 

17.8 

30.2 

37.8 

36.7 

34.5 

35.6 

35.2 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

外国人が同僚になった(なっている)場合の抵抗感(経年比)

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

21.3 

13.2 

14.0 

26.0 

25.6 

26.0 

25.2 

33.9 

32.7 

27.6 

27.2 

27.3 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

取引先の相手が外国人だった(である)場合の抵抗感(経年比)

抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じる どちらかといえば抵抗を感じない 抵抗を感じない

(％)

(％)

(％)

(％)

(％)
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問 13.あなたはこれから海外で働いてみたいと思いますか？ 

                                                

 

 
 

 

 

 

どんな国・地域でも働きたい,

9.1 

国・地域によっては働きたい, 

27.2 
働きたいとは思わない,

63.7 

海外で働きたいと思うか

9.1 

29.5 

27.0 

18.0 

24.2 

17.3 

27.2 

12.2 

24.0 

45.8 

47.1 

53.4 

63.7 

58.3 

49.0 

36.2 

28.7 

29.2 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

※

2007年度

2004年度

2001年度

海外で働きたいと思うか（経年比）

どんな国・地域でも働きたい 国・地域によっては働きたい 働きたいとは思わない

  
該当数 

どんな国・地域でも 

働きたい 

国・地域によっては 

働きたい 
働きたいとは思わない 

(Ｎ) (％) (％) (％)

全体 831  9.1  27.2  63.7  

性別 
男性 335  10.7  28.7  60.6  

女性 496  8.1  26.2  65.7  

留学経験の有無 
ある 130  16.9  58.5  24.6  

ない 701  7.7  21.4  70.9  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  6.8  16.9  76.3  

海外旅行会話レベル 210  11.0  33.8  55.2  

日常生活会話レベル 186  12.4  38.2  49.5  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  4.3  47.8  47.8  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  12.5  37.5  50.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

質問紙配布からネットリサーチに変更 

(％) 

(％)
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問 14. (問 13 で「国・地域によっては働きたい」の回答者)働いてみたい地域はどこですか？ 

                                       （複数回答／n=226) 

 

 

 

 
該当数 

(Ｎ) 

欧州 

(％) 

北米 

(％) 

アジア 

(％) 

大洋州 

(％) 

アフリカ 

(％) 

中南米 

(％) 

中東 

(％) 

全体 226 75.2 42.9 38.5 8.8 4.9 4.4 3.1 

性別 
男性 96 74.0 42.7 44.8 12.5 9.4 7.3 5.2 

女性 130 76.2 43.1 33.8 6.2 1.5 2.3 1.5 

留学経験の有無 
ある 76 69.7 42.1 32.9 10.5 7.9 3.9 5.3 

ない 150 78.0 43.3 41.3 8.0 3.3 4.7 2.0 

英語の習熟度 

英語は全くできない 67 74.6 38.8 40.3 6.0 1.5 4.5 3.0 

海外旅行会話レベル 71 76.1 42.3 35.2 9.9 5.6 5.6 1.4 

日常生活会話レベル 71 76.1 49.3 35.2 11.3 5.6 2.8 5.6 

ビジネス上の文書・会話レベル 11 81.8 45.5 72.7 0.0 18.2 0.0 0.0 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 6 50.0 16.7 33.3 16.7 0.0 16.7 0.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75.2

42.9

38.5

8.8

4.9

4.4

3.1

欧州

北米

アジア

大洋州

アフリカ

中南米

中東

働いてみたい地域(n=226)

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 15．(問 13 で“海外で働きたい”の回答者)海外で働きたい理由は何ですか？ 

                                       （複数選択／ｎ=302） 

 

 

 

 

72.5 

58.9 

47.0 

27.8 

21.5 

15.6 

8.9 

1.0 

日本ではできない経験を積みたいから

自分自身の視野を広げたいから

語学力を高めたいから

外国人と一緒に仕事をしたいから

未開拓分野で挑戦がしたいから

先進的な事例を学び仕事に活用したいから

日本より多くの収入を得られるから

その他

海外で働きたい理由(n=302)

  
該当数 

日
本
で
は
で
き
な
い
経
験
を 

積
み
た
い
か
ら 

自
分
自
身
の
視
野
を 

広
げ
た
い
か
ら 

語
学
力
を
高
め
た
い
か
ら 

外
国
人
と
一
緒
に
仕
事
を 

し
た
い
か
ら 

未
開
拓
分
野
で
挑
戦
が 

し
た
い
か
ら 

先
進
的
な
事
例
を
学
び
仕
事
に

活
用
し
た
い
か
ら 

日
本
よ
り
多
く
の
収
入
を 

得
ら
れ
る
か
ら 

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 302  72.5  58.9  47.0  27.8  21.5  15.6  8.9  1.0  

性別 
男性 132  72.7  54.5  40.2  23.5  18.9  20.5  13.6  0.8  

女性 170  72.4  62.4  52.4  31.2  23.5  11.8  5.3  1.2  

留学経験 

の有無 

ある 98  65.3  56.1  53.1  39.8  22.4  12.2  11.2  1.0  

ない 204  76.0  60.3  44.1  22.1  21.1  17.2  7.8  1.0  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 94  85.1  55.3  42.6  20.2  19.1  13.8  6.4  0.0  

海外旅行会話レベル 94  70.2  60.6  51.1  28.7  19.1  9.6  12.8  2.1  

日常生活会話レベル 94  67.0  61.7  48.9  28.7  26.6  18.1  7.4  1.1  

ビジネス上の文書・会話レベル 12  50.0  50.0  58.3  50.0  16.7  41.7  8.3  0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 8  50.0  62.5  12.5  62.5  25.0  37.5  12.5  0.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 16．(問 13で“海外で働きたい”の回答者)ご自身が海外で勤務するとしたらどの程度の期間が適当だと思いますか？ 

                                             （n=302） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１年未満, 

13.9 

１年以上３年未満, 

56.6 

３年以上５年未満,

16.2 

５年以上１０年未満, 

7.0 

１０年以上,

6.3 

海外赴任で適当だと思う期間(n=302)

13.9 

14.2 

11.3 

56.6 

50.8 

56.4 

16.2 

25.7 

25.5 

7.0 

3.3 

4.4 

6.3 

6.0 

2.5 

0% 25% 50% 75% 100%

2015年度

2013年度

2010年度

海外赴任で適当だと思う期間(経年比)

１年未満 １年以上３年未満 ３年以上５年未満 ５年以上１０年未満 １０年以上

  
該当数 １年未満 

１年以上 

３年未満 

３年以上 

５年未満 

５年以上 

１０年未満 
１０年以上

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 302  13.9  56.6  16.2  7.0  6.3  

性別 
男性 132  15.9  51.5  16.7  8.3  7.6  

女性 170  12.4  60.6  15.9  5.9  5.3  

留学経験の有無 
ある 98  14.3  52.0  16.3  7.1  10.2  

ない 204  13.7  58.8  16.2  6.9  4.4  

英語の習熟度 

英語は全くできない 94  23.4  42.6  20.2  9.6  4.3  

海外旅行会話レベル 94  7.4  64.9  14.9  5.3  7.4  

日常生活会話レベル 94  13.8  67.0  12.8  4.3  2.1  

ビジネス上の文書・会話レベル 12  0.0  50.0  33.3  0.0  16.7  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 8  0.0  12.5  0.0  37.5  50.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問 17．(問 13 で“海外で働きたい”の回答者)海外勤務を命じられた場合を想定して、不安に思うことは何ですか？ 

                                     （３つまで回答／n=302） 

 

 

 

 

69.9 

63.6 

51.7 

41.7 

36.4 

34.8 

16.9 

14.9 

5.3 

0.0 

治安

言葉

食事

住環境

現地での人間関係

異文化適応

仕事上の責任

家庭

不安なことはとくにない

その他

海外勤務で不安なこと（n=302）

  
該当数 

治
安 

言
葉 

食
事 

住
環
境 

現
地
で
の 

人
間
関
係 

異
文
化
適
応 

仕
事
上
の
責
任

家
庭 

不
安
な
こ
と
は 

と
く
に
な
い 

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 302  69.9  63.6 51.7 41.7 36.4 34.8 16.9  14.9  5.3 0.0 

性別 
男性 132  67.4  63.6 58.3 36.4 31.8 37.9 12.9  12.1  6.8 0.0 

女性 170  71.8  63.5 46.5 45.9 40.0 32.4 20.0  17.1  4.1 0.0 

留学経験 

の有無 

ある 98  59.2  41.8 42.9 34.7 28.6 27.6 14.3  16.3  7.1 0.0 

ない 204  75.0  74.0 55.9 45.1 40.2 38.2 18.1  14.2  4.4 0.0 

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 94  73.4  77.7 58.5 45.7 41.5 39.4 21.3  10.6  4.3 0.0 

海外旅行会話レベル 94  66.0  67.0 47.9 38.3 38.3 36.2 12.8  17.0  7.4 0.0 

日常生活会話レベル 94  73.4  55.3 52.1 45.7 34.0 30.9 18.1  17.0  1.1 0.0 

ビジネス上の文書・会話レベル 12  66.7  25.0 41.7 33.3 25.0 41.7 16.7  16.7  8.3 0.0 

ビジネス上の折衝・交渉レベル 8  37.5  12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0  12.5  37.5 0.0 

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 18．(問 13で「海外で働きたくない」の回答者)海外で働きたくない理由は何ですか？ 

                                      （複数回答／n=529） 

 

 

 

 

 

65.6 

46.9 

31.2 

26.7 

18.0 

13.8 

1.7 

自分の語学力に自信がないから

海外勤務は生活面で不安だから

自分の仕事の能力に自信がないから

海外に魅力を感じないから

家族に負担がかかるから

海外勤務はキャリアの面で不安だから

その他

海外で働きたくない理由(n=529)

65.6 

46.9 

31.2 

26.7 

18.0 

13.8 

1.7 

65.2 

50.4 

27.3 

35.5 

18.6 

14.1 

1.7 

自分の語学力に自信がないから

海外勤務は生活面で不安だから

自分の仕事の能力に自信がないから

海外に魅力を感じないから

家族に負担がかかるから

海外勤務はキャリアの面で不安だから

その他

海外で働きたくない理由（経年比）

2015年度 2013年度

  
該当数 

自
分
の
語
学
力
に 

自
信
が
な
い
か
ら 

海
外
勤
務
は
生
活
面
で 

不
安
だ
か
ら 

自
分
の
仕
事
の
能
力
に 

自
信
が
な
い
か
ら 

海
外
に
魅
力
を 

感
じ
な
い
か
ら 

家
族
に
負
担
が
か
か
る
か
ら

海
外
勤
務
は
キ
ャ
リ
ア
の
面
で

不
安
だ
か
ら 

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 529  65.6  46.9  31.2  26.7  18.0  13.8  1.7  

性別 
男性 203  62.1  39.4  24.1  32.5  18.7  12.3  2.0  

女性 326  67.8  51.5  35.6  23.0  17.5  14.7  1.5  

留学経験 

の有無 

ある 32  50.0  37.5  37.5  15.6  21.9  9.4  6.3  

ない 497  66.6  47.5  30.8  27.4  17.7  14.1  1.4  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 302  77.8  45.4  34.1  26.5  16.9  14.9  1.7  

海外旅行会話レベル 116  58.6  45.7  32.8  26.7  19.8  12.9  0.9  

日常生活会話レベル 92  41.3  53.3  21.7  27.2  16.3  12.0  3.3  

ビジネス上の文書・会話レベル 11  27.3  54.5  18.2  27.3  36.4  0.0  0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 8  37.5  37.5  25.0  25.0  25.0  25.0  0.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問 19．海外で活躍するために必要だと思う能力をお選びください 

                                           (複数回答) 

 

 

 

 

80.4 

33.3 

30.0 

27.8 

27.1 

18.8 

12.4 

6.1 

0.4 

語学力・コミュニケーション力

チャレンジ精神

異文化理解

協調性・柔軟性

主体性・積極性

精神的なタフさ

日本人としてのアイデンティティ

当該職種における専門知識

その他

海外で活躍するために必要だと思う能力

  
該当数 

語
学
力
・ 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
力 

チ
ャ
レ
ン
ジ
精
神 

異
文
化
理
解 

協
調
性
・
柔
軟
性 

主
体
性
・
積
極
性 

精
神
的
な
タ
フ
さ 

日
本
人
と
し
て
の 

ア
イ
デ
ン
テ
ィ
テ
ィ 

当
該
職
種
に
お
け
る 

専
門
知
識 

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 831  80.4 33.3 30.0 27.8 27.1 18.8  12.4  6.1  0.4  

性別 
男性 335  74.3 30.1 32.8 27.5 20.9 17.9  13.7  8.7  0.6  

女性 496  84.5 35.5 28.0 28.0 31.3 19.4  11.5  4.4  0.2  

留学経験 

の有無 

ある 130  72.3 32.3 29.2 28.5 36.9 16.9  13.1  7.7  0.8  

ない 701  81.9 33.5 30.1 27.7 25.2 19.1  12.3  5.8  0.3  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 396  84.1 33.8 31.1 27.3 19.7 17.9  12.1  4.3  0.3  

海外旅行会話レベル 210  81.9 35.7 23.8 28.6 33.3 19.5  11.0  7.6  0.5  

日常生活会話レベル 186  73.7 32.8 31.7 27.4 37.6 20.4  15.6  8.1  0.0  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  78.3 21.7 43.5 34.8 21.7 17.4  13.0  13.0 0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  50.0 12.5 43.8 25.0 12.5 12.5  0.0  0.0  6.3  

(％)

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 
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問 20．海外や異文化との関わり方について、関心があるものをお選びください 

                                          (複数回答) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36.7 

33.7 

25.6 

25.5 

22.3 

22.0 

18.4 

14.9 

0.1 

（海外旅行など）海外の観光地や歴史・文化を体験すること

（映画や音楽、書籍など）国内で海外の文化に触れること

（出張や海外赴任など）海外で外国人を相手にしたビジネス

（職場や取引先など）国内で外国人を相手にしたビジネス

（海外移住など）海外での生活

海外への関心はなく関わりたいとは思わない

（青年海外協力隊など）海外でのボランティア

（通訳など）国内で外国人を相手にしたボランティア

その他

海外や異文化との関わり方について関心があるもの

  

該当数 

 

(

海
外
旅
行
な
ど) 

海
外
の
観
光
地
や
歴
史
・ 

文
化
を
体
験
す
る
こ
と 

（
映
画
や
音
楽
、
書
籍
な
ど
） 

国
内
で
海
外
の
文
化
に 

触
れ
る
こ
と 

（
出
張
や
海
外
赴
任
な
ど
） 

海
外
で
外
国
人
を
相
手
に
し
た
ビ
ジ
ネ
ス 

（
職
場
や
取
引
先
な
ど
） 

国
内
で
外
国
人
を
相
手
に
し
た 

ビ
ジ
ネ
ス 

（
海
外
移
住
な
ど
） 

海
外
で
の
生
活 

海
外
へ
の
関
心
は
な
く 

関
わ
り
た
い
と
は
思
わ
な
い 

（
青
年
海
外
協
力
隊
な
ど
） 

海
外
で
の
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア 

（
通
訳
な
ど
） 

国
内
で
外
国
人
を
相
手
に
し
た
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

そ
の
他 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)

全体 831  36.7 33.7 25.6 25.5 22.3 22.0  18.4  14.9 0.1  

性別 
男性 335  26.9 23.0 30.4 25.7 16.7 28.7  14.0  11.9 0.3  

女性 496  43.3 40.9 22.4 25.4 26.0 17.5  21.4  16.9 0.0  

留学経験 

の有無 

ある 130  46.9 40.0 49.2 40.0 42.3 3.1  33.8  23.8 0.0  

ない 701  34.8 32.5 21.3 22.8 18.5 25.5  15.5  13.3 0.1  

英語の 

習熟度 

英語は全くできない 396  31.1 33.1 19.2 17.7 18.2 31.3  13.6  11.1 0.3  

海外旅行会話レベル 210  42.4 33.8 25.2 28.1 24.8 15.7  23.3  18.1 0.0  

日常生活会話レベル 186  41.4 34.4 36.0 36.6 25.3 12.4  23.1  17.2 0.0  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  56.5 43.5 47.8 56.5 39.1 8.7  21.7  30.4 0.0  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  18.8 25.0 37.5 12.5 31.3 6.3  12.5  18.8 0.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 21．現在の日本企業はグローバル化していると思いますか？ 

                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そう思う,

14.9 

どちらかと言えば

そう思う, 

43.0 

どちらかと言えば

そう思わない, 

29.7 

そう思わない,

12.4 

0% 25% 50% 75% 100%

日本企業におけるグローバル化の認識

  
該当数 そう思う 

どちらかと言えば

そう思う 

どちらかと言えば 

そう思わない 
そう思わない 

(Ｎ) (％) (％) (％) (％)

全体 831  14.9  43.0  29.7  12.4  

性別 
男性 335  17.3  39.1  27.8  15.8  

女性 496  13.3  45.6  31.0  10.1  

留学経験の有無 
ある 130  20.8  38.5  31.5  9.2  

ない 701  13.8  43.8  29.4  13.0  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  11.1  46.5  27.3  15.2  

海外旅行会話レベル 210  14.8  39.5  36.7  9.0  

日常生活会話レベル 186  23.7  41.4  27.4  7.5  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  13.0  43.5  26.1  17.4  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  12.5  18.8  31.3  37.5  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％)
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問 22.日本企業はグローバル化を進めるべきだと思いますか？ 

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

進めるべき, 

24.5 

どちらかと言えば

進めるべき, 

48.9 

どちらかと言えば

進めるべきではない, 

19.1 

進めるべきではない, 

7.5 

0% 25% 50% 75% 100%

日本企業はグローバル化を進めるべきか

進めるべき, 

24.5 

進めるべき,

23.7 

どちらかと言えば進めるべき,

48.9 

どちらかと言えば進めるべき,

52.8 

どちらかと言えば

進めるべきではない,

19.1 

どちらかと言えば

進めるべきではない,

16.4 

進めるべきではない,

7.5 

進めるべきではない,

7.1 

2015年度

2013年度

日本企業はグローバル化を進めるべきか(経年比)

  
該当数 進めるべき 

どちらかと言えば 

進めるべき 

どちらかと言えば 

進めるべきではない 
進めるべきではない

(Ｎ) (％) (％) (％) (％)

全体 831  24.5  48.9  19.1  7.5  

性別 
男性 335  27.8  43.6  18.5  10.1  

女性 496  22.4  52.4  19.6  5.6  

留学経験の有無 
ある 130  36.9  49.2  12.3  1.5  

ない 701  22.3  48.8  20.4  8.6  

英語の習熟度 

英語は全くできない 396  20.7  50.8  18.7  9.8  

海外旅行会話レベル 210  26.2  45.7  22.9  5.2  

日常生活会話レベル 186  26.9  51.6  17.7  3.8  

ビジネス上の文書・会話レベル 23  47.8  34.8  13.0  4.3  

ビジネス上の折衝・交渉レベル 16  37.5  31.3  6.3  25.0  

※網掛けは全体平均＋３ポイント以上 

(％) 

(％)
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問 23．前問の回答理由を自由にお答えください 

                                           (自由記述) 

 

 

「進めるべき」／「どちらかと言えば進めるべき」 

 

 

「進めるべきではない」／「どちらかと言えば進めるべきではない」

 

・日本の経済構造が国際経済とは切り離せないから 

 (男性／千葉県／サービス業) 

 

・日本国内での消費は落ち込み、購買力も高くない。海外のマー

ケットに参入し、日本の製品・サービスを売り込む必要がある

と思う 

 (女性／神奈川県／サービス業) 

 

・今後人口が減少し、国内だけではやっていけないから 

 (女性／大阪府／金融) 

 

・市場規模を大きくしていかないと国内産業は衰退していくと

思うから 

 (男性／北海道／ＩＴ・通信) 

 

・内需が縮小している中、世界に進出するのは必須だと思う 

 (男性／兵庫県／小売・卸売・商社) 

 

・他国の考え方を知ることで新たな発想が生まれると思うから 

 (女性／愛知県／医療・介護) 

 

・訪日外国人、海外から日本への移住者が増えているから 

 (女性／岡山県／食品・飲料) 

 

・様々な文化と共存することで互いに発展できると思うから 

 (女性／東京都／教育) 

 

・成長のための市場拡大が必要 

 (女性／奈良県／製造業) 

 

・保守的になりすぎず、様々な文化を受け入れ新たな文化を作り

出していくことも大事だと思う 

 (男性／宮城県／建設業) 

 

・海外から色々な知識・技術を取り入れるべきだと思う 

 (男性／千葉県／建設業) 

 

・国際的に日本が先進的な立場を持続させるためには、よりグロ

ーバル化し海外の情報にも敏感である必要があると思うから 

 (女性／大阪府／不動産) 

 

・世界には日本の技術を必要とする国があり、より日本の技術を

世界に活用していく必要があると思うから 

 (男性／北海道／その他) 

 

・日本独自の考え方に固執せず、世界の様々な考え方ややり方を

取り入れ視野を広げる必要があると思うから 

 (女性／三重県／建設業) 

 

 

・自分がグローバル化についていけない気がするから 

 (女性／愛知県／医療・介護) 

 

・グローバル化が進むと、日本のいい部分が失われそうだから 

 (女性／大阪府／教育) 

 

・現状で特に問題はなさそうだから 

 (男性／滋賀県／製造業) 

 

・文化の違いなど、分かり合えない部分が多いから 

 (女性／千葉県／医療・介護) 

 

・まずは日本国内での安定が第一だと思うから 

 (女性／神奈川県／食品・飲料) 

 

・日本の企業が海外の企業に淘汰されると思うから 

 (女性／大阪府／教育) 

 

・日本らしさが失われると思うから 

 (男性／岐阜県／医療・介護) 

 

・日本人の働く場が失われると思うから 

 (男性／東京都／ＩＴ・通信) 

 

・日本には日本に合ったやり方があると思うから 

 (女性／東京都／建設業) 

 

・すでに十分グローバル化は進んでおり、これ以上進める必要は

ないと思うから 

 (男性／愛知県／サービス業) 

 

・外国人労働者が増え、日本人の働く場所が奪われるから 

 (男性／鹿児島県／小売・卸売・商社) 

 

・外国人相手の仕事はやりづらいから 

 (女性／東京都／運輸業) 
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